

1960年代，万宁兴隆地区先后安置了来自马来西亚、印尼、泰国和越南等 21 个国家和地区的归国华侨

2000 印尼归侨安家落户兴隆

本报记者 孙乐明

张李志昭的摄影作品，发表在 1960 年 6 月的《广东画报》上。图片说明这样写道：归侨林建祥是个画师，他一搬进新居，就兴奋地把自己在印度尼西亚画好的毛主席像，布置在最显眼的地方。

画面中，林建祥的新居并不大，但毛主席的画像，则在墙上占据着显要位置。林建祥表情兴奋，绽开的笑容，把喜悦挂脸上。

房子是政府提供的，虽然并不宽敞，但归侨的心里却敞亮很多。林建祥一家人喜洋洋的表现，正是 49 年前大批印尼华侨回到祖国后喜悦心情的真实写照。

小男孩不就是我吗？

资料显示，从 1951 年开始一直到 1970 年代末期，大批东南亚华侨归国，华侨农场便应运而生。位于海南万宁市的兴隆地区，先后安置了来自马来西亚、印尼、泰国和越南等 21 个国家和地区的归国华侨 13000 多人。他们在这个原本荒凉的地方，开垦种植热带农作物，建设了兴隆华侨农场。

其中的 1960 年，有 2000 多印尼华侨回到祖国，被安置在兴隆。林建祥，就是归侨中的一个。当年，林建祥带着爱人和 9 个孩子，辗转来到兴隆。

林志达，也就是照片里坐在正中间的小男孩，是林建祥 9 个孩子中最小的。

日前，海南日报记者带着这张照片，在兴隆华侨农场场部门口的一个杂货店里，找到今年已 53 岁的林志达。

“照片中正在挂图画的这个人，是你爸爸吗？”

“没错，是我爸爸。”

“这 2 个女孩是谁？”

“是我姐姐。”

“那这个小男孩呢？”

“不知道，可能是我哥哥吧？”林志达说。

“那你是哪年生的？”“1956 年。哦，对了，这个不就是我吗？”1960 年，我正好 4 岁啊！”林志达忽然悟出来，画面中那个小男孩，正是他自己。

林志达说，他的父母都在 10 多年前去世了。如今大哥和大姐也不在人世，在兴隆华侨农场 32 队，还住着他的 3 个哥哥林志勇、林志超和林志猛。



归侨作画诉衷肠

9月5日上午，记者又来到林志勇的家。林志勇今年 74 岁，与爱人陈维英住在华侨农场 32 队的一栋 2 层楼房。他们当年一起回国，第二年就在兴隆结了婚。

林志勇和陈维英一起回忆道，回国前，他们这些华侨住在印尼万隆附近的小城镇“芝茂墟”，大家做些小生意，生活还过得去。但排华事件发生后，大家觉得没有了安全感。正在慌乱之际，有人组织他们一起转移，先是转到雅加达，然后再坐上中国政府租的“大宝康”和“美上美”号两艘货轮，开始返国。

林志勇说，爸爸在印尼时就爱画画，有时候还画画卖点钱。要回国了，爸爸将毛主席画像仔细包裹好，一路上细心照料。回国后，刚一到住房，马上就拿出画像挂出来，以此表达自己的心情。没想到，这个场景被摄影师及时拍到了。

照片发表后，摄影师还寄来了照片和文章。父亲和一家人都很高兴和自豪，并保存着那份《广东画报》许多年。

“文革”期间，许多华侨遭到不公正待遇，林建祥也未能幸免。他的毛主席画像和其他物件，都被抄家者抄走了，再也没有下落。

如今，林志勇和弟弟林志超家里的墙上，仍然习惯地挂着毛主席的画像，不过那是后

来买的。林志超的儿子林青山，继承了爷爷的爱好，也爱画画，并同样把作品挂在墙上。

1960 年的印尼归侨，是兴隆不同年代归侨中颇有代表性的一批。

著名归侨画家张彤云，曾根据这一题材创作了油画《祖国》，表达出爱国华侨们心向祖国的情怀。她曾在一次记者采访中回忆道，当时一位跛脚中年人，引起她的好奇和注意。他是七个孩子的父亲，由于印尼当局排华，他的土地及小店被没收，断了生活来源，妻子病死。正当他走投无路时，祖国派去了接侨船。面对政府无偿赠送的八套衣服、八套被褥，他激动得流泪。

归国后的酸甜苦辣

一批接一批的归侨，先后来到兴隆农场。他们克服常人无法想象的困难，在曾经瘴疠横行的地方，开荒种植。他们以极高的爱国热情，以战天斗地的无畏精神，历尽艰辛，先后开辟出大片橡胶园、咖啡园、热带果园等。

1962 年 2 月，全国人大常委会副委员长郭沫若来兴隆华侨农场视察。他在题诗中说：

去国迢迢作客，归来重作主人翁。

卧薪尝胆同舟乐，自力更生创业雄。

多种经营齐并举，一年垦辟一兴隆。

太阳河畔歌声发，物内桃园在此中。

郭沫若的诗句，很好地表达了兴隆农场当时的情况。

后来，兴隆开发出的温泉旅游区及热带植物园，更是闻名遐迩。

林志勇说，父亲带他们一家人回来时，政府分配给他家的，是一间 28 平方米的砖瓦房。尽管很小，但还有许多人住的是茅草屋，他们被特殊照顾，算是幸运的。归侨中的老人，也得到很好照顾。不过，随后的大开荒，却实在是艰苦。

“我们这些在外面做生意的人，哪里拿过锄头啊！”林志勇说，真是辛苦得受不了。但大家还是硬挺着，坚持下来。等开荒生产走上正规，日子好过一些。

但“文化大革命”爆发后，许多归侨都被扣上“特务”、“国民党的残渣余孽”等帽子，遭到批斗和游街。

“我家就在半夜被抄家，爸爸被揪出去游街，还被关了好几个月。”林志勇说，那时农场分成三派，两派对立，一派中立，武斗也

很厉害。有的归侨受不了，又跑到香港去了。

兵团时期，武斗才被遏制，林建祥和一些人被平反，恢复工作。现在，当初与林建祥一起回来的老归侨，大都不在人世。只剩下一人还在农场，但已经 90 多岁，不谙世事了。

林志勇说，第一代归侨，确实经历了太多的人间冷暖，酸甜苦辣。改革开放后，他们这些归侨的第二代和第三代，才真正过上平安幸福的好日子。

兴隆农场今非昔比

兴隆华侨农场，是 1951 年 9 月为安置第一批马来西亚归侨而创办的，也是我国最早创办的 6 个华侨农场之一。

1951 年 10 月 11 日，广东省委派 3 名干部带领 700 多名受迫害的马来西亚归侨，分三批抵达兴隆安置，组织归侨生产自救。1952 年 9 月 1 日，兴隆华侨集体农庄成立。1955 年 9 月，中共广东省委作出“兴隆华侨集体农庄的性质是国营农场性质”的决定。1956 年 2 月 1 日，正式宣布将农庄改制为国营农场。1958 年 9 月，农场改制为“兴隆人民公社”，地域包括南桥、南林、东和、牛漏等周边乡场。

1959 年 6 月，恢复“国营华侨农场”。1960 年 6 月，成立“中国人民解放军生产建设兵团”，兴隆农场改编为“二师八团”。同年，2000 多名印尼归侨加入兴隆建设队伍。上世纪 70 年代末，5000 多名越南难侨回到祖国。

1985 年以前，兴隆华侨农场同全国 86 个华侨农场一样，均由国务院侨务办公室和广东省侨务部门管理，属中央级华侨企业，享有县团级建制。海南建省办经济特区后，归属海南省侨务办公室管理。2007 年后，华侨农场归属万宁市管理。

改革开放后，这里独特的温泉、咖啡资源和绮丽风光，以及东南亚文化风情，使其成为别具特色的旅游目的地，每年接待游客数百万人次。

印尼归侨郑文泰先生，1960 年代曾在这里创业，后移居香港经商。他投资上亿元兴建的兴隆热带花园，已成为海南著名的旅游景点，还被中国侨联命名为全国侨联科教兴国示范基地。归侨侨眷创办的东南亚风情园、兴隆温泉旅游度假城等也办得红红火火，每天都接待成千上万的游客。

兴隆人说一种奇妙的语言，既不是海南话，也不是客家话，而是具有鲜明特色的“兴

隆普通话”。现在的兴隆话里还留有很多东南亚词汇，比如把咖啡叫锅比，把市场叫巴萨。印尼归侨们，还喜欢穿着那种具有浓郁印尼风情的服装，男式的叫“峇蒂”（Batik），女式的叫“纱笼”（Sarong）。

多年来，党和国家的许多领导人都曾视察过兴隆。《归侨侨眷权益保护法》的实施，使这里的归侨及其子弟，享受到更多的权益。如今的兴隆华侨农场，在改革的路上，正朝现代企业转变。

（本报海口 9 月 21 日讯）



1960 年，兴隆华侨农场大兴土木，为陆续到来的归侨建筑新居。



1960 年兴隆华侨农场幼儿园的孩子们，把心爱的玩具送给新的小朋友。



1960 年，在兴隆华侨农场举办的 1959 年农场成就展览会上，新场员李意汉（左一）和傅吉福（左二）受到了很大的鼓舞。

满福隆月饼

让家人温馨团聚

荣获 中国月饼十佳优品牌

中国优质放心用户满意月饼



此一份报纸广告购买

5.5 折优惠(限 5 金以内)

订购热线：68528888 68526688 地址：海口市滨海大道 91 号（海口会展中心对面）

温馨提示

由于今年国庆、中秋两节相连，根据有关部门对国庆、中秋放假的规定，海南佳宁娜食品有限公司结合本公司实际情况，同时为广大消费者能及时、方便的兑取佳宁娜月饼，公司对海口及其他市县的佳宁娜月饼兑取点时间作如下安排：

海口兑饼点截止日期：2009 年 10 月 1 日
其他各市县兑饼点截止日期 2009 年 9 月 28 日

不便之处，敬请谅解！

海南佳宁娜食品有限公司

2009 年 10 月 22 日

募捐倡议书

尊敬的社会各界爱心朋友们：

爱心催化深厚的感情，社会呼唤持久的责任！

改革开放以来，海南经济持续发展，社会事业全面进步，人民生活水平不断提高。尽管如此，但仍有一些贫困群众，他们被疾病、失业、辍学困扰着。一些贫困群众因病得不到有效医疗救治，因病返贫，因病致贫现象仍然存在。他们亟需得到社会各界更多更好的援助！当我们分享改革开放成果的时候，我们不能忘记这些困难群众。为此，海南省医疗救助基金会决定发起“贫困患者医疗救助慈善募捐”公益活动，旨在切实减轻贫困群众在疾病预防和治疗方面的负担，给急需帮助的贫困患者送上一份温暖，送上一份希望，为建设和谐社会贡献一份力量！

海南省医疗救助基金会成立于 2008 年 12 月，是面向社会公众、企业组织捐赠的公募基金会，也是一个公开、透明、合法的捐赠渠道。

乐善好施，功德无量；予人玫瑰，手有余香。贫困患者是我们的同胞，是我们的兄弟姐妹，在此，我们郑重倡议共产党员、共青团员、广大干部职工为国分忧、为民解愁，带头奉献爱心、筹集善款；我们殷切期盼所有工商名流、社会贤达、知名人士秉承“取之于社会，用之于社会”的理念，慷慨解囊，助贫帮弱；我们诚恳希望广大民众伸出援手，用真诚的心编织爱的网络，用诚挚的情营造温馨的家！

也许您与他们素不相识，但您的仁爱之心，您的点滴之恩，您的无名关怀，您的善意之举，都是他们最大的幸运！

涓流成河，集腋成裘！让爱心超越磨难，责任呼唤援手，我们相信，因为您的参与，千万善心一定能筑起援助的爱心长城；彼此扶助，我们一定可以共同感受到充满希望的温暖阳光！

借助媒体影响力，医疗救助基金会将通过其官方网站（www.yiliaojiuzhu.com）或联合新闻媒体全程关注与记录每一次捐助中的点滴奉献，将每一个爱心故事生动展现在公众眼前！

集爱施仁，德辅民生；集德最乐，没有界限。社会各界关心贫困患者的朋友们，请献出您的一份爱心，传递一份生命的热度，成全一份生活的希望。贫困患者需要您、需要我、需要大家伸出手来，用我们的爱、我们的心、我们的行动，为他们点亮一盏希望的灯。

海南省医疗救助基金会期待您的仁爱厚德……

人间自有真情在，相信在全社会的共同关爱下，贫困患者可以战胜病魔，带着感恩之心健康生活。如果您愿伸出援助之手，尽一份绵薄之力，请与我们联系。电话：0898-66236195 66105647；地址：海南省海口市义兴街 245 号 邮编：570101；网址：www.yiliaojiuzhu.com

捐款帐号：开户名：海南省医疗救助基金会

开户行：工行海南省分行营业部

帐号：2201021509999529061

海南省医疗救助基金会
二〇〇九年九月二十二日